

С юбилеем, районка!

28 июня, в День профессионального праздника журналистов, отметит свое 90-летие районная газета «Меңдіқара үні»

В конце прошлого года наш район отметил солидный юбилей - 90-летие, а в середине текущего года празднует такой же юбилей районная газета.

Эти исторические, масштабные события неразрывно связаны как друг с другом, так и с каждым человеком, живущим на мендыкаринской земле.

Очень многие из вас уже были героями наших публикаций, остальных ждет встреча с сотрудниками редакции, которые со всей полнотой стараются отражать всю многогранную жизнь района. А поскольку мы находимся накануне дня рождения, то следует вернуться к истокам, к истории и подвести итоги. Возраст ведь нешуточный как для отдельного человека, так и для коллектива в целом.

За девяносто лет своей деятельности газета выходила под разными названиями, отражая исторические события, происходящие в стране: «Крестьянский путь», «Колхозный путь», «Знамя победы», «Коммунистический путь», «Сельские вести» и «Меңдіқара үні». К сожалению, о первых редакторах мы почти ничего не знаем, извест-

Пивлев, Иван Гурименко, Петр Твердохлебов, Михаил Щетинин, Галина Щеглова, Гульнара Базылбекова, Светлана Стретинская, Виталий Вещиков, Владимир Фетисов, Кымбат Нагашыбай, Турсынай Дуйсембаева и другие. У каждого из них был свой характер, свое понимание жизни, работы, а стремление одно - чтобы редакция крепко стояла на ногах и без срывов выходила каждый номер районки. Так тепло и любя мы ее называем.

Но вернемся к истории. Начиная со дня организации и вплоть до конца пятидесятых годов газета отражала больше жизнь страны и республики, чем района. Ей присущи были такие рубрики, как «По СССР», «По Советскому Казахстану», «В Президиуме Верховного Совета СССР», «О ходе выполнения постановлений Президиумов партии» и так далее. В начале она выходила один раз в неделю, а уже с пятидесятого года - два, но оставалась двухполосной. Тираж, по сравнению с годами первого выпуска, вырос не на много. В 1953 году он составлял 2000 экземпляров. А затем началась целинная эпопея, и газета начала менять свое содержание, уделяя пристальное внимание жизни района, первоцелинникам, становлению новых хозяйств, экономике. Естественно, чтобы охва-



все самое интересное. Новости всегда были свежие и популярность газеты росла.

Однако почему-то у нас получается так, что именно на пике славы, известности вдруг происходит что-то такое неожиданное, что вызывает резкий спад. Имею в виду укрупнение газет, которое произошло в начале шестидесятых годов, а потом перестройка в девяностые... Редактор С. Г. Сияткий 30 апреля 1961 года пишет приказ за символическим номером 13, а затем еще один уже за номером 16 от 20 сентября - об освобождении сотрудников с выплатой двухнедельного пособия, а

Несмотря на финансовые сложности, в 1991 году получила путевку в жизнь газета «Меңдіқара үні», выходящая на казахском языке. Ее первым редактором, на общественных началах, был замечательный творческий человек Сапабек Онкаев. Газету он выпускал сам один раз в месяц, советуясь с нами. Распространялась она бесплатно. Тираж был всего 500 экземпляров. К сожалению, этот прекрасный человек, о котором мы до сих пор жалеем, очень рано ушел из жизни. Редактором стал Мырзалы Онайбаев, который невероятным образом вписался в рыночные отношения, о которых мы

К.И. Ибраев, М.С. Молдашев, В.И. Панченко, А.И. Коржавин, Б.У. Кужахметов, М.А. Кембаев, К.К. Мирибаев, А.Н. Федотов, Б.К. Григорьев, М.Ж. Ахметов, Т.Р. Каленов, Б.К. Ахметкалиев, бывший директор областной типографии А.В. Шевченко и другие. Они оказывали нам финансовую помощь и постоянно увеличивали число подписчиков в своих коллективах. Вот так и выживали.

Мне очень запомнился январский день 2004 года. У нас впервые появился компьютер, купленный за счет спонсорской помощи. А через полгода на День журналистики появилась вторая - подарок от акимата района. Пришлось отставить старые печатные машинки и осваивать современную технику. Зарплата тогда тоже была мизерной. Работали и на 0,5 ставки, но не сдавались, стараясь полно и емко освещать многогранную жизнь района, нашего родного края, нашу с вами жизнь.

Традиции, заложенные нами, ветеранами, продолжают. Районка по-прежнему выходит в срок, один раз в неделю, но зато на восьми полосах, увеличив свой размер вдвое. Это очень радует. Есть где развернуться. Мы об этом в свое время могли только мечтать. Запас материала был очень большой, и они залеживались зачастую

журналистское мастерство. А он сам остается таким же, как и был, простым в общении, доступным, с уважением, теплотой и добротой относящийся к людям, с пониманием к их проблемам. Посмотрите, насколько привлекательной стала наша газета. Ее приятно взять в руки. Верстка отличная, не уступает областным изданиям. Оперативно освещаются все события из жизни района.

Раньше, до перестройки, у нас в штате был заместитель редактора, заведующие отделами сельского хозяйства, писем, партийной жизни и в каждом еще по одному корреспонденту. Все эти обязанности в данное время выполняет один человек - корреспондент Карина Мазова. Трудно даже представить, как она справляется с такой нагрузкой, не имея большого опыта. А также с учетом того, что и дома не меньше забот. Семья, двое ребятишек требуют немало внимания и времени. Творческие наклонности, о которых она сама не подозревала, проявились сами. В творческом тандеме они с Абаем начали работать в один день, он в должности редактора, а Карина - корреспондентом. Порой им очень трудно, но они справляются, дополняя в работе друг друга. Главное, что любят свое дело, стараются, постепенно приобретая

ны только их фамилии и время работы благодаря архивным данным. Первым редактором был Ткаченко, прораторавший с 1931 по 1932 год, а далее Струнин (1933 – 1934), Гриненко (1935 – 1936), В.Д. Середкин (1936 – 1937), Городничий (1938 – 1942), А. Капральский, Дуганов работали в 1942 году по несколько месяцев. Возможно, они были призваны на фронт. Но это просто предположение. Дубинский (1943 – 1944), Г.Г. Хамитов (1944 – 1945), Скакун (1945 – 1946), А. И. Агарков (1947), З. Д. Колчевол (1947 – 1949). И если названных руководителей мы не помним, то Степана Георгиевича Сиятского знают почти все. Он стал редактором в сентябре 1947 года и работал до февраля 1954. Его сменил И. И. Прокопенко, но уже в 1956 году Сиятский снова возглавляет редакцию, и в 1982 году уходит на пенсию. У него самый продолжительный редакционный стаж. Это был хороший организатор, деловой руководитель и всеми уважаемый человек. В числе редакторов также В.С. Манзюк, В. А. Габун, В.Г. Леонов, М. К. Онайбаев, Р. Татимбеков, А. Ахметбеков, Ч. Сабиров.

Следует вспомнить и таких сотрудников, как Николай Баженов, Николай Скрипка, Александр

туть эти и другие вопросы, газетной площади уже не хватало. И начиная с 1958 года произошли положительные изменения, что привлекло большее число читателей. А вот и подтверждающий документ: «Приказ №12 по редакции газеты «Колхозный путь» от 13 декабря 1957 года. На основании решения бюро райкома КПК районная газета «Колхозный путь» переименована. С 1 января 1958 года она будет выходить под названием «Знамя победы» с периодичностью 3 раза в неделю на четырех полосах. Редактор С. Сиятский».

В 1961 году тираж уже был 3650 экземпляров. Судя по приказам, которые я внимательно изучала, через каждые десять лет наблюдался его значительный рост: в 1971 году – 6577, 1981 году – 8000 экземпляров. Пик популярности был в 1991 году – 10321 экземпляр. Желаящих было столько, что нам пришлось ее ограничивать. Сыграла роль стоимость газеты – немного больше трех рублей.

Значительно был расширен штат – до 14 человек вместе с техническим персоналом. Помимо этого, у нас было 70 добровольных помощников - рабочих и сельских корреспондентов, которые сообщали с мест

дальнейшего развития, также и о передаче имущества (стол, книжный шкаф, мягкий диван, пишущую машинку). Все остальное до особого распоряжения. И это особое указание поступило буквально через год, поскольку Затобольская газета, с которой произошло объединение, не смогла с достаточной полнотой освещать работу нашего района. Газету восстановили, с 1 мая 1963 года она стала называться «Коммунистический путь» - орган партийного комитета КПК и исполкома районного Совета депутатов. В редакцию вернулись старые, опытные работники М. Люгарин, Е. Силина, Ф. Кузьмичев, Н. Лебедева.

Менялись редактора, журналисты, а газета по-прежнему выполняла свою задачу, опираясь на поддержку читателей. В том же 1991 году, когда мы достигли невероятного тиража, стало очевидно, что идем мы уже не по коммунистическому пути, и в ноябре газета стала выходить под новым названием - «Сельские вести». Все шестьдесят лет газета выходила на русском языке, хотя иногда имела два названия. Например «Колхозный путь» и «Колхоз жолы». Была она, как и теперь, интернациональной, пропагандируя дружбу и мир между народами.

штат, и газета стала выходить два раза в месяц.

Тем временем в связи с тяжелым финансовым положением «Сельские вести» стали выходить два раза в неделю. Так продолжалось до июня 1994 года, а с 1 июля, чтобы выжить, две редакции объединились в одну под общим названием газеты «Меңдіқара үні», которая выходила уже на двух языках - государственном и русском, с периодичностью раз в неделю. С тех пор уже прошло двадцать семь лет... Наполовину был сокращен штат, а задачи оставались прежними, но мы справлялись. Главное было – сохранить газету. И на фоне закрывающихся редакций в других районах не допустили срыва ни одного номера.

Вспоминая те годы, никак не верится, что это происходило с нами, когда со страхом ждали звонка из областной полиграфии с предупреждением: «У вас долги, следующий номер мы печатать не будем». Приходилось искать неравнодушных людей, чтобы опереться на их помощь. Так новое и модное слово спонсор вошло в нашу жизнь. Мы часто с благодарностью вспоминаем руководителей, которые не дали газете прекратиться свое существование. Это С.Б. Буканов,

в пакете ответственного секретаря.

Нам во время перестройки порой приходилось работать, когда в кабинете было 0 градусов. Центральное отопление отключили, платить было нечем. Сидели в валенках, перчатках, не снимая пальто. А сейчас в редакции светло, тепло, современная техника. Позавидовать можно, но зная ситуацию, не получается. Хочется просто посочувствовать. Без серьезных проблем и в данное время не обходится. По расписанию в штате – всего три сотрудника, из которых одна вакансия свободна. Реально представляю эту нагрузку. Получается, что один из острых вопросов на сегодняшний день – кадровый. Поэтому, когда вижу какие-то шероховатости, не хватает смелости сделать замечание и даже сейчас. Не потому что праздник, а в силу понимания загруженности своих коллег. Лучше расскажу о них самих.

Немногим более трех лет возглавляет редакцию молодой и целеустремленный человек Абай Шаяхметов. Он пришел работать к нам в редакцию давно, после сменил род деятельности, получил высшее образование, но все же вернулся в родную газету. С каждым годом повышается его

опыт, и все получается. Со временем будет еще лучше, а с появлением еще одного сотрудника и легче.

В первую очередь мне очень хочется искренне поздравить этот маленький дружный коллектив, выполняющий большую, ответственную и необходимую для нас, читателей, работу с праздником. Поздравлять счастья, прекрасных результатов в сфере журналистики, плодотворной творческой работы, острого пера, благодарных читателей, число которых будет увеличиваться. И конечно же, долголетия нашей районке.

Наш праздник самый массовый, потому что он касается всех подписчиков, всех коллективов, находящихся на территории района, где журналисты постоянно бывают, делятся своими впечатлениями об увиденном, отвечают на ваши вопросы, помогают разобраться с жалобами, стараются при необходимости поддержать каждого из вас.

Будьте с газетой, оставайтесь ее верными подписчиками. Поддержите редакцию сегодня, а завтра она поддержит вас!

Надежда ЛЮБАЩЕНКО,
член Союза журналистов
Республики Казахстан